

本报记者 吴倩 崔芳

# 医学科技创新：为健康焕新全面蓄力

2024年1月31日，习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调，加快发展新质生产力，扎实推进高质量发展。

发展新质生产力是推动卫生健康事业高质量发展的内在要求和重要着力点。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，2024年，卫生健康科技工作者稳中求进、以进促稳、先立后破，有序承接新任务，积极谋划新格局，扎实推进科技创新工作。这一年，是卫生健康领域科技创新工作焕新的一年。这一年，卫生健康科技创新体系建设更加完善，科技攻关推向纵深，原始创新取得更多突破……人民群众的生命健康因此有了更多更有力的保障。

## 新风貌

### 顶层设计催动科技创新热潮

今年，从国家到行业层面，陆续召开的高规格会议都对科技创新工作进行了统筹部署，凝聚了更多砥砺前行的共识。

6月24日，习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上发出了“十年磨一剑”的坚定决心和顽强意志建成科技强国的动员令。6月27日，国家卫生健康委召开委党组扩大会议，传达学习习近平总书记在大会上的重要讲话和大会精神，并邀请部分参加会议的两院院士和国家科技奖励获奖代表进行座谈，研究推进以卫生健康科技现代化支撑卫生健康事业高质量发展。11月，国家卫生健康委召开全国卫生健康科技工作会议，锚定2035年建成健康中国和科技强国两个战略目标，进一步分析形势，凝聚共识，加快推进高水平卫生健康科技自立自强。

相关要求正转化为干事创业的具体举措。科技创新工作是一项系统工程，需要全链条部署，全领域布局。随着科技工作职责的调整，国家卫生健康委在年初就进行“一盘棋”的战略规划，打造政产学研全链条促进卫生健康科技创新的全新政策环境。一个适应卫生健康科技创新特点、管理高效、审慎包容、整体效能优异的创新生态逐渐形成。

2月6日，国家卫生健康委科技创新领导小组召开第一次全体会议。在科技创新领导小组的引领之下，卫生健康科技创新工作迈出坚实步伐。

今年，卫生健康科技创新组织管理体系更加协同高效，卫生健康全链条科技创新体系得到重塑。

在国家卫生健康委12月6日召开的新闻发布会上，国家卫生健康委科教司司长刘登峰介绍，国家卫生健康委成立了“1+2+2+3+X”的组织管理体系。“1+2”是国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局；“2”是卫生健康科技领域的两个科技管理专业机构，分别为医药卫生科技发展研究中心、中国生物技术发展中心；“3”是3个国家级的医学科研机构，分别为中国医学科学院、中国中医科学院和中国预防医学科学院；“X”包括广大的高水平研究型大学、研究型医疗机构、创新企业，以及相关的卫生健康领域高水平科技力量。

与此同时，50条举措的出台为促进卫生健康科技创新添上了浓墨重彩的一笔。刘登峰介绍，国家卫生健康委围绕构建科技创新工作体系、凝练攻关任务、遴选攻关团队、健全项目管理、优化资源布局、营造政策环境、推进平台建设、完善评估评价、促进高质量发展、健全专业服务等10个方面，出台了促进卫生健康科技创新的50条政策措施，进行系统全面部署。

各地则在国家政策的牵引下，因地制宜地为促进科技创新提供制度保障。比如，四川省卫生健康委等15个部门印发《加快培育新质生产力全面激发卫生健康发展新动能的若干措施》，结合四川省卫生健康事业和生物医药产业发展需求，聚焦加快培育卫生健康新质生产力，提出6个方面的20条措施。河南省政府办公厅发布《关于加强医学科技创新体系建设的指导意见》，从建强科研平台体系、培养基础研究和临床医学学科、加快高水平科研团队建设、加速成果转化应用、加大医药产业培育力度、创优体制机制等6个方面提出19项具体任务，推动省内医学领域高水平科技创新……以科技激发活力，以创新促进发展，正在从文件落到实践，从文字变为现实。

▶9月12日，在2024年中国国际服务贸易交易会北京积水潭医院展区，一名参观者在体验上肢康复外骨骼机器人。该设备可助力上肢尤其是手部精细功能的康复。  
本报记者张可心摄

▼5月24日，重庆医科大学附属璧山医院耳鼻喉头颈外科医务人员在指导患者体验AI数字医生3D科普视频。  
胡悦建摄



## 新聚合

### 集中力量推进重点领域突破

很多人认为，科研充满探索神秘未知领域的惊险和趣味；也有人说，创新是激情和灵感的汇聚。但真实、常态的医学科技创新，更多的是“十年磨一剑”的执着、安于坐冷板凳的坚守。一项项世人瞩目的科研成果背后，是持之以恒的大量人力、财力、物力的付出。

如何把有限的资源“用在刀刃上”，有组织地对人、财、物进行聚合，提高卫生健康科研创新效能？2024年，越来越多“集中力量办大事”的科学规划和生动实践有效汇聚科技创新资源，瞄准重大任务和关键问题，发起冲锋。

在科技项目管理方面，国家更加注重引导构建央地高效协同的卫生健康科技管理体系，推动形成国家和地方分工合理、相互促进的工作格局，积极打造北京市、上海市、粤港澳大湾区等卫生健康科技创新策源地，健全中西部、东北地区等区域科技发展互动机制。

为准确把握科技攻关任务，国家层面建立了“三大清单”机制。“三大清单”为自上而下梳理卫生健康领域国家重大需求的“重大需求清单”、自下而上凝练关键科学技术问题的“科学问题清单”，以及将国家需求和科学问题转化为攻关任务的“攻关任务

清单”。

在全国卫生健康科技工作会议上，国家卫生健康委就未来10年的重点科技攻关任务广泛征求意见。今年2月，国家卫生健康委公开征集常见多发病防治研究、生育健康及妇儿儿童健康保障、诊疗装备与生物医用材料、生物安全关键技术研究、前沿生物技术、干细胞研究与器官修复等6个重点专项的立项建议。这些都是有组织、有计划地进行科技攻关的具体表现。

作为重要创新策源地，北京市高度重视“有效组织”。在全国卫生健康科技工作会议上，北京市卫生健康委党委书记钟东波介绍，北京市探索通过疾病负担统计分析、国内外治疗干预水平差距对比分析，以及未解决临床问题、未满足临床需求系统汇集分析等3项治理工具，找准首都重大医学科技问题。

今年，北京市公布了首批研究型病房卓越临床研究计划立项名单。入选的30个临床研究项目获得千万元经费资助，用于满足公众未被满足的需求，解决具有临床价值的科研问题。首都医科大学附属北京天坛医院急性自发性脑出血多学科协同创新项目、北京大学第三医院生殖障碍疑难疾病防治关键技术临床与转化项目等成功入选。

聚焦到创新个体，医疗卫生机构也在院内进行资源统筹整合。据了解，四川大学华西医院在国内率先整合研究者发起的临床研究、以注册为目的的临床试验、伦理审查等关键环节，实现专门部门、统一管理，有效避

免了管理分散导致的推诿问题，促进了主管部门围绕核心任务开展工作。

科技攻关最重要的任务就是出成果，出成果的关键是选对人和团队。为加强卫生健康领域高层次人才队伍建设，为科技创新工作积蓄力量，国家卫生健康委联合财政部组织实施医学高层次人才计划。经过层层选拔，100名国家杰出医师、200名国家优秀青年医师人选在近期公示。

## 新效能

### 医工融合驱动科技成果转化

我国卫生健康科技工作者从未停止科技创新的步伐。科技创新的目标也在实践中不断修正、完善。不能只是追求项目的规模和数量，不能只是为了发表论文，更不能将成果束之高阁，而是要真正为人民所用，增进人民健康福祉。为此，以应用为导向的医工融合、医工协同越来越成为共识。

2024年，医工融合，“医学+X”成为医学科研热词，在科研模式中的存在感越来越强。在《健康报》今年开设的“前沿访谈”专栏中，接受采访的医学大家都不约而同地说到关于医工融合的故事，发表对医工融合的真知灼见。从院士到科研新生代都加入医工融合的队伍，从医教研到产业转化都成为医工融合的试炼场。

业界对于加强医工交叉复合型人

才培养的呼声也更加响亮。许多知名高校纷纷布局医工交叉研究院。例如，上海交通大学在2024年公开招聘“医工交叉平台”博士研究生，北京航空航天大学、清华大学医工交叉研究院都设立了医工交叉相关研究院，北京大学也在校级层面全面推进“临床医学+X”“医学+X”战略的实施。

医工融合能将更多美好的设想转化为真实可感的临床技术。而走好转化之路，先要鼓励科技工作者懂转化、敢转化、能转化。2024年，多方更加齐心协力，想方设法地打破科技成果转化过程中的梗阻。

例如，陕西省科技厅等部门发布了《陕西省促进医疗卫生机构科技成果转化操作细则(试行)》，广东省委办公厅、省政府办公厅印发了《广东省深化职务科技成果管理改革实施方案(2024—2027年)》等。这些文件大体明确了“对职务科技成果进行台账管理，完善科技成果资产确认、分割确权、使用和处置等管理方式”，改变了传统公立医院科技成果转化中模糊的产权结构，建立了职务科技成果单列的管理制度。

为打消科技工作者“不敢转”的顾虑，浙江省、陕西省、四川省等地出台政策，明确以作价入股等方式转化的职务科技成果，其处置不审批、不备案，也不纳入国有资产保值增值管理考核范围，优化了职务科技成果转化后的国有资产管理工作。

企业在创新链条中的作用也不可忽视。在全国卫生健康科技工作会议上，在国家卫生健康委召开的新闻发布会上，有了更多医药企业的身影。越来越多的医院、学校、企业、科研机构纷纷合作，联手推动成果转化。

合作的背后，是创新友好、包容审慎、适应科技创新转化需求的氛围。

近年来，国家积极引导支持企业，围绕国家需求开展科技攻关。刘登峰介绍，国家卫生健康委在科技项目实施过程中专门设立企业承担的项目，支持企业牵头开展科技攻关，有的项目规定重大项目研制必须由企业牵头申报。

## 新坐标

### 发展路上更多首创成果涌现

顶层有规划，层层有活力；工作有重点，发力有章法。今年，医学科技创新成果让人耳目一新，我国卫生健康科技工作者持续做好创新这篇大文章。

在国务院新闻办今年9月举办的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮带来了让人振奋的消息：2023

年底，我国在研新药数量占全球数量的比例超过20%，在全球已经跃居新药研发第二位。

今年10月召开的第七届中国药品监管科学大会发布信息：国家药监局今年已批准2461个药品上市，其中创新药37个，比去年同期增加10个。

今年，我国自主研发的用于治疗脑胶质瘤相关适应症的小分子靶向药物伯瑞替尼上市，它是全球首个批准上市的用于治疗脑胶质瘤的小分子靶向药物；中国医学科学院北京协和医院院长张抒扬教授、心内科主任教授在该院临床药理研究中心I期病房顺利完成国内首个自主研发的基因编辑药物YOLT-201全国多中心临床试验的首名受试者用药，为罕见病患者带来新的希望……

医疗装备的国产替代步伐也加快推进。在产业链上中下游的通力合作之下，我国高端医疗装备、数智化医疗方案不仅深受欧美发达国家欢迎，也在造福广大共筑“一带一路”国家。

如果说，在传统科技创新领域，我国正在从跟跑到并跑再到领跑，那么，在众多前沿技术领域，我国卫生健康科技工作者甚至正在前瞻性抢先布局。

今年，北京市、上海市、浙江省等多地科研团队在脑机接口领域取得新进展。首都医科大学宣武医院党委书记、院长，国家神经疾病医学中心主任赵国光在接受《健康报》记者采访时表示，我国处在脑机接口研发的第一集团，无论是产品设计、生产，还是应用与临床场景的开发，都走在了前面。

多地都加快了脑机接口技术产业的布局。北京市在今年4月发布了加快脑机接口产业发展行动“路线图”，提出：到2026年，脑机接口关键核心技术实现突破，培育多家龙头企业；深圳市目前已聚集近百家脑科学与类脑智能产业领域重点企业，预计2025年相关产业规模可达40亿元。

脑机接口技术的快速发展离不开人工智能的支撑。近年来，我国“人工智能+”应用在医疗领域全面开花。今年11月，国家卫生健康委等部门联合发布了《卫生健康行业人工智能应用场景参考指引》，聚焦“人工智能+”与医疗服务管理、基层公卫服务、健康产业、医学教育、医学科研相结合四大领域，明确医学影像智能辅助诊断等84个细分领域的基本概念和应用场景，进一步推进卫生健康行业“人工智能+”应用创新发展。

一项项成果的孕育、诞生、完善、升级，最终都将融入保障人民健康的方方面面，为健康中国建设添活力、增动力，更为每一个国人的健康生活许下更美好而坚定的承诺。闻号角而奋进的新质生产力故事，正不断呈现新的篇章。